

මූල්‍ය ප්‍රකාශ  
සහ මෙහෙයුම්  
ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව

2023



ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව

# මූල්‍ය ප්‍රකාශ සහ මෙහෙයුම්

## 2023

2023 අංක 16 දරන ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකු පනතේ 99(2) වගන්තියට අනුව, ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව, 2023 දෙසැම්බර් මස 31 දිනෙන් අවසන් වූ වර්ෂය සඳහා සකස් කරන ලද, පාලක මණ්ඩලය විසින් අනුමත කර විගණකාධිපති විසින් සහතික කරනු ලැබූ වාර්ෂික මූල්‍ය ප්‍රකාශ, ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් මුදල්, ආර්ථික ස්ථායීකරණ සහ ජාතික ප්‍රතිපත්ති අමාත්‍යතුමා වෙත මෙසේ ඉදිරිපත් කරයි. 2023 වර්ෂයේ මහ බැංකුවේ මෙහෙයුම් පිළිබඳ යාවත්කාලීන වාර්තාවක් ද මෙහි අන්තර්ගත ය.



**ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව**

## පරිශීලක සටහන

1949 අංක 58 දරන මුදල් නීති පනත යටතේ මින් පෙර ප්‍රකාශයට පත් කරන ලද ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකු වාර්ෂික වාර්තාව වෙනුවට 2023 සැප්තැම්බර් මස බලාත්මක කරන ලද 2023 අංක 16 දරන ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකු පනතේ ව්‍යවස්ථාපිත විධිවිධාන ප්‍රකාර ව "ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශ සහ මෙහෙයුම්" සහ "වාර්ෂික ආර්ථික විවරණය" යනුවෙන් වාර්තා දෙකක් ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් 2023 මූල්‍ය වර්ෂයේ සිට ප්‍රකාශයට පත් කෙරෙනු ඇත.

"ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශ සහ මෙහෙයුම් 2023" නම් මෙම ප්‍රකාශනය, 2023 දෙසැම්බර් 31 දිනට මහ බැංකුවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශවලින් සමන්විත වන අතර, 2023 වසර තුළ සිදු කළ බැංකුවේ මෙහෙයුම් සහ ක්‍රියාකාරකම් පිළිබඳ යාවත්කාලීන විස්තරයක් ද අන්තර්ගත වේ.

ප්‍රතිපත්තිමය අරමුණු සහ මූල්‍ය පද්ධතියේ තත්ත්වය අවධාරණය කරමින් "වාර්ෂික ආර්ථික විවරණය 2023" මගින් 2023 වර්ෂය තුළ ආර්ථිකයේ තත්ත්වය විශ්ලේෂණය කරයි.

මෙම ප්‍රකාශන ද්විත්වය තුළින් මහ බැංකුවේ මෙහෙයුම් කටයුතු, ප්‍රතිපත්තිමය අරමුණු සහ එම ප්‍රතිපත්ති තුළින් ආර්ථිකයට සහ මූල්‍ය පද්ධතියට ඇති වූ බලපෑම යනාදියෙහි විනිවිදභාවය, වගවීම සහ තොරතුරු බෙදා හැරීම වැඩි දියුණු කිරීමට අපේක්ෂා කරයි.



පහත සැබැඳිය තුළින් මෙහි මංගත ප්‍රකාශනයට පිවිසිය හැකිය.

<https://www.cbsl.gov.lk/si/ප්‍රකාශන/ආර්ථික-සහ-මූල්‍ය-වාර්තා/මූල්‍ය-ප්‍රකාශන-සහ-මෙහෙයුම්>

## පෙරවදන

1949 අංක 58 දරන මුදල් නීති පනත ප්‍රතිස්ථාපනය කරමින් 2023 සැප්තැම්බර් 15 දින සිට බලාත්මක වූ 2023 අංක 16 දරන ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකු පනත යටතේ පිහිටුවන ලද අප රටේ කේන්ද්‍රීය මූල්‍ය පද්ධති නියාමන අධිකාරිය වන්නේ ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවයි. ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව අඛණ්ඩ පැවැත්මක් සහිත ආයතනයක් වන අතර ශ්‍රී ලංකාවේ මුදල්, මූල්‍ය හා ගෙවීම් පද්ධති පරිපාලනය සඳහා වගකිව යුතුය.

මහ බැංකුවේ නව පාලන ව්‍යුහය සමාන්තර තීරණ ගැනීමේ ආයතන දෙකකින් එනම්, (i) පාලක මණ්ඩලය සහ (ii) මුදල් ප්‍රතිපත්ති මණ්ඩලය යන මණ්ඩල දෙකකින් සමන්විත වන අතර එම ද්විත්වයෙහි ම සභාපතිත්වය අධිපතිතුමා විසින් දරනු ලැබේ.

- පාලක මණ්ඩලය - මහ බැංකුවේ කටයුතු පරිපාලනය සහ කළමනාකරණය අධීක්ෂණය කරන අතර මුදල් ප්‍රතිපත්තිය හැර මහ බැංකුවේ අනෙකුත් සාමාන්‍ය ප්‍රතිපත්ති තීරණය කරයි.
- මුදල් ප්‍රතිපත්ති මණ්ඩලය - මහ බැංකුවේ මුදල් ප්‍රතිපත්තිය නිර්ණය කිරීම සහ දේශීය මිල ස්ථාවරත්වය පවත්වා ගැනීම සඳහා නමාශීලී උද්ධමන ඉලක්ක කිරීමේ රාමුවට අනුකූලව නමාශීලී විනිමය අනුපාතිකයක් ක්‍රියාත්මක කරයි.

ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකු පනත ප්‍රකාර ව,

- මහ බැංකුවේ මූලික අරමුණ වන්නේ දේශීය මිල ස්ථාවරතාව සාක්ෂාත් කර පවත්වාගෙන යමින් ආර්ථික වර්ධනය එහි විභව නිමවුම් මට්ටම කරා ළඟා වීමට සැලැස්වීමයි.
- මහ බැංකුවේ අනෙක් අරමුණ වන්නේ මූල්‍ය පද්ධතියේ ස්ථාවරත්වය සහතික කරන අතර මූල්‍ය පද්ධතියේ සංවර්ධනය හා කාර්යක්ෂමතාව පිළිබඳ ව අවධානය යොමු කිරීමයි.

මහ බැංකු අධිපතිවරයා, මහ බැංකුවේ ප්‍රධාන විධායක නිලධාරියා ලෙස ද කටයුතු කරනු ලැබේ. අධිපතිතුමාට අමතරව, මහ බැංකුවේ ජ්‍යෙෂ්ඨ කළමනාකාරිත්වය, නියෝජ්‍ය අධිපතිවරුන්, සහකාර අධිපතිවරුන් සහ දෙපාර්තමේන්තු ප්‍රධානීන්ගෙන් සමන්විත වේ. මහ බැංකුව දෙපාර්තමේන්තු 29කින් සහ ප්‍රාදේශීය කාර්යාල 6කින් සමන්විත වේ. සියලුම දෙපාර්තමේන්තු අධ්‍යක්ෂවරයෙකු විසින් මෙහෙයවනු ලබන අතර සහකාර අධිපතිවරයෙකු හරහා අධිපතිවරයාට හෝ නියෝජ්‍ය අධිපතිවරයෙකු වෙත වාර්තා කරයි.

## අධිපතිතුමාගේ පණිවිඩය

2023 අංක 16 දරන මහ බැංකු පනත බලාත්මක කිරීමෙන් අනතුරුව 2023 වසර සඳහා ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශ සහ මෙහෙයුම් වාර්තාවේ පළමු ප්‍රකාශනය මෙලෙස ඉදිරිපත් කිරීමට ලැබීම ඉමහත් සතුටකි.

ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කර විගණකාධිපතිතුමා විසින් විගණන ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශ මෙම වාර්තාවෙහි අන්තර්ගතය. එසේම මහ බැංකු ක්‍රියාකාරකම් පිළිබඳව, සම්බන්ධිත පාර්ශ්වයන්ට විනිවිදභාවයෙන් යුතුව සන්නිවේදනය කිරීම තහවුරු කරමින් ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව විසින් 2023 වසරේ දී සිදු කරන ලද මෙහෙයුම් කටයුතුවල විස්තර ද මෙහි ඇතුළත් වේ.

පෙර වසරේ පැවැති උග්‍ර සමාජ හා ආර්ථික අර්බුදකාරී තත්ත්වයෙන් පසුව, 2023 වසර අප රටේ ආර්ථිකයේ සුවිශේෂී සන්ධිස්ථානයක් සනිටුහන් කළේය. ශීඝ්‍ර අවධානය සහ උද්ධමන අපේක්ෂාවන් ස්ථාවර වීම යනාදී සාර්ව ආර්ථික ස්ථායීතාව පෙන්වන පැහැදිලි මං සලකුණක් සමඟින් ආර්ථික කටයුතු ප්‍රසාරණය කිරීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව සිය මුදල් ප්‍රතිපත්තිය ලිහිල් කරන ලදී. මෙම වසර තුළ දී දියුණු කළ මුදල් ප්‍රතිපත්ති සන්නිවේදන ක්‍රමෝපායන් භාවිතා කිරීම හේතුවෙන් මුදල් ප්‍රතිපත්ති සම්ප්‍රේෂණය සහ උද්ධමන අපේක්ෂාවන් පාලනය ඉහළ ප්‍රගතියක් අත්කර ගත් අතර, මහ බැංකුවේ ක්‍රියාකාරකම් පිළිබඳව විනිවිදභාවය ද ඉහළ නැංවිණ. ව්‍යවහාර මුදල් මෙහෙයුම් කටයුතු සුමටව සිදු වීම තුළින් මහජන විශ්වසනීයත්වයන් මනා ආර්ථික ක්‍රියාකාරීත්වයන් තහවුරු විය. ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුවේ ස්වාධීනත්වය සහ වගවීම තව දුරටත් ඉහළ නංවමින්, 2023 දී මහ බැංකු පනත බලාත්මක වීමත් සමඟම නම්‍යශීලී විනිමය අනුපාතිකයක් සහිත නම්‍යශීලී උද්ධමන ඉලක්කකරණය, මහ බැංකුවේ මුදල් ප්‍රතිපත්ති රාමුව ලෙස ස්ථාපිත විය.

සමාජ ආර්ථික අර්බුදයෙහි බලපෑම හේතුවෙන් 2023 දී මූල්‍ය අංශය මුහුණ දුන් විවිධ අභියෝග මධ්‍යයේ වුවද ශක්තිමත් නියාමන මැදිහත්වීම්, සුපරීක්ෂාකාරී අධීක්ෂණය සහ ඵලදායී ප්‍රතිපත්ති ක්‍රියාත්මක කිරීම හරහා මහ බැංකුව මූල්‍ය පද්ධතියෙහි ස්ථායීතාව සහතික කරන ලද අතර, මෙම අංශයේ ප්‍රගතිය සහ අන්තර්ගතභාවය ඉහළ නැංවීමට ද කටයුතු කරන ලදී. තව ද මූල්‍ය පද්ධති ස්ථායීතාව සුරක්ෂිත කිරීම සඳහා වන මහ බැංකුවේ කාර්යභාරය සහ විෂය පථය තවදුරටත් පුළුල් කරමින් තව මහ බැංකු පනත යටතේ ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව සාර්ව විචක්ෂණ අධිකාරිය ලෙසත්, සවිබල ගැන්වීමේ අධිකාරිය ලෙසත් නම් කෙරුණු අතර මූල්‍ය අන්තර්ගතභාවය ප්‍රවර්ධනය කිරීමෙහිලා ද වගකීම පැවරිණි. මූල්‍ය සේවා සපයන්නන් තුළ සාධාරණ සහ සදාචාරාත්මක ලෙස කටයුතු කිරීම ප්‍රවර්ධනය කරමින් මූල්‍ය පාරිභෝගිකයන්ගේ ආරක්ෂාව උදෙසා විවිධ ක්‍රියාමාර්ග දියත් කරන ලදී. මහජන සහයෝගය ද සහිතව නීති බලාත්මක කිරීමේ අධිකාරීන් සමඟ එක්ව මූල්‍ය වංචා හා පිරමීඩ යෝජනා ක්‍රම මැඩ පැවැත්වීම සඳහා අවශ්‍ය මෙහෙයුම් කටයුතු මෙම වසරේදී ද මහ බැංකුව විසින් අඛණ්ඩව සිදුකරන ලදී.

රාජ්‍ය ණය කළමනාකරණය, විදේශ විනිමය කළමනාකරණය, සේවක අර්ථ සාධක අරමුදල සහ මූල්‍ය බුද්ධි යන ක්ෂේත්‍රවලට අදාළව අප වෙත පැවරී ඇති වගකීම් මෙම වසරේදී ද ඉතා උනන්දුවෙන් ඉටු කරන ලද අතර ඒවායෙහි ප්‍රතිලාභ අදාළ පාර්ශ්වයන්ට සහ ජාතික ආර්ථිකයට මැනවින් බෙදාහරින ලදී.

නීති සහ රෙගුලාසිවලට අනුකූල වීම තහවුරු කිරීම, විවිධ අවදානම් සඳහා නිරාවරණය වීමේ හැකියාව අවම කිරීම සහ මහ බැංකු දේපළ මෙන්ම එහි සේවා නියුක්තිකයින්ගේ ආරක්ෂාව ඇති කිරීම ඔස්සේ ශ්‍රී ලංකා මහ බැංකුව සිය මෙහෙයුම් කටයුතු සිදු කරන ලදී. සේවය අතහැරයාමේ අනුපාතිකය ඉහළ යාම නිසා ඇති වූ අභියෝග මැඩ පැවැත්වීම සඳහා අලුතින් කාර්ය මණ්ඩලය බඳවා ගැනීමට සහ අවශ්‍ය කටයුතු සම්පාදනය කිරීමටත් සේවක තෘප්තිය ඉහළ නැංවීමටත් පියවර ගන්නා ලදී.

2023 වසරේ ජයග්‍රහණයන් සලකා බැලූ කල අපගේ කාර්යභාරය ඉටු කිරීමෙහිලා මහ බැංකුව දරන ලද ප්‍රයත්නයන් මෙම වාර්තාව තුළින් නිවැරදිව පිළිබිඹු වන බව මාගේ විශ්වාසයයි. එසේම, ආර්ථිකයේ අඛණ්ඩ ප්‍රගමනය සඳහා දායකත්වය ලබා දීම කෙරෙහි වන අපගේ දැක්ම ඉදිරියේදී ද නොවෙනස්ව පවතී. මෙම ප්‍රයත්නයේ දී, ඉදිරි අභියෝගයන්ට මුහුණ දීම සහ ආර්ථික ප්‍රගමනය ඇති කිරීම සඳහා දැනටමත් අප විසින් ගන්නා ලද ප්‍රතිපත්ති ක්‍රියාමාර්ගයන් පිළිබඳව මෙන්ම සහ අනාගතයේ දී, ඉදිරි දැක්මක් සහිතව, දත්ත මත පදනම්ව ගනු ලබන ප්‍රතිපත්ති ක්‍රියාමාර්ග පිළිබඳවත් මාහට පූර්ණ විශ්වාසයක් ඇත. තවද, සියලුම අංශයන්හි මෙහෙයුම් කටයුතුවල ඵලදායීතාව හා කාර්යක්ෂමතාව ඉහළ නැංවීම සඳහා දියුණු තාක්ෂණ ක්‍රමවේදයන් අනුගමනය කිරීමට ද බැංකුවේ ක්‍රියාකාරකම් ජාත්‍යන්තර හරිත ප්‍රමිත සමග අනුගත කිරීමට ද බලාපොරොත්තු වේ.

වටිනා මග පෙන්වීම් වෙනුවෙන් පාලක මණ්ඩල, මුදල් ප්‍රතිපත්ති මණ්ඩල සහ හිටපු මුදල් මණ්ඩල සාමාජිකයන්ටත් ඉමහත් කැපවීමෙන් ඉහළ දායකත්වයක් දුන් වූ අපගේ මහ බැංකු නිලධාරී කණ්ඩායමටත් මාගේ හෘදයාංගම කෘතඥතාව පුද කරමි. තවද, මෙම කර්තව්‍ය පුරාවටම අප කෙරෙහි දැක් වූ නොසැලෙන විශ්වාසය සහ සහයෝගය වෙනුවෙන් ශ්‍රී ලාංකේය පුරවැසි සෑම ඇතුළු සියලුම පාර්ශ්වකරුවන්ටත් ස්තූතිවන්ත වෙමි.



**ආචාර්ය පී. නන්දලාල් විරසිංහ**  
**අධිපති**  
**2024 අප්‍රේල් 24**

## ආයතනික උපායමාර්ග

සිය අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීමට අවශ්‍ය උපායමාර්ගයන් ප්‍රායෝගික ව ක්‍රියාත්මක කිරීම සහ මහ බැංකු කාර්යභාරය අතර මනා සම්බන්ධතාවක් උපායමාර්ගික සැලසුම්කරණ ක්‍රියාවලිය හරහා මහ බැංකුව විසින් ඇතිකර ඇත. ඉහළ නිලධාරීන් විසින් මෙහෙයුම් මට්ටමේ නිලධාරීන් සඳහා මාර්ගෝපදේශයන් සැපයීම (Top-down) සහ විවිධ දෙපාර්තමේන්තු විසින් ඉහළ අධිකාරීන් සඳහා අවශ්‍ය තාක්ෂණික තොරතුරු සැපයීම (Bottom-up) යන ක්‍රමවේද දෙක, ඒකාබද්ධ කර ඇති බැවින් මෙම උපාය මාර්ගික සැලසුම්කරණ ක්‍රියාවලිය මහ බැංකුවේ අරමුණු, මෙහෙවර සහ දැක්ම සමඟ අනුගත වීම ද තහවුරු කරයි.

2023 වසරේ දී, මහ බැංකුවේ උපායමාර්ගික ප්‍රමුඛතා හඳුනා ගැනීමේ ක්‍රමවේදයට සැලකිය යුතු වැඩි දියුණු කිරීම් හඳුන්වා දෙන ලද අතර, එය උපායමාර්ගික ප්‍රමුඛතා කළමනාකරණයේ පැහැදිලි සන්ධිස්ථානයක් සනිටුහන් කරන ලදී.

පුළුල් පරාසයක පැතිරුණු විවිධ කරුණු සැලකිල්ලට ගෙන, මනා විශ්ලේෂණයකින් සහ ඉතාමත් වැදගත් ගැටලු හඳුනා ගැනීම සඳහා වන ක්‍රමවත් ප්‍රවේශයක් හරහා මහ බැංකුව ඉදිරි වසර තුන වෙනුවෙන්, එනම් 2024-2026 සඳහා සිය ප්‍රමුඛතා නිර්ණය කරන ලදී. සියලුම ප්‍රමුඛතා යටතේ, ඒවා මැනවින් ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා අවශ්‍ය විශේෂිත ක්‍රියාවන්, අපේක්ෂිත ප්‍රතිඵල, යෙදවුම් සහ ප්‍රධාන කාර්යසාධන දර්ශක ඇතුළත් තුන් අවුරුදු ප්‍රමුඛතා සැලැස්මක් පිළියෙල කරන ලදී.

එක් එක් දෙපාර්තමේන්තු මඟින් 2024 වසර සඳහා සිය "දෙපාර්තමේන්තු ක්‍රියාකාරී සැලසුම්" සකස් කරන ලද අතර, එම සැලසුම් තුළ මහ බැංකුවේ ප්‍රමුඛතා සැලසුම්වලට මෙන්ම එක් එක් දෙපාර්තමේන්තුවට විශේෂිත උපායමාර්ගයන්ට සහ මෙහෙයුම් කටයුතුවලට අදාළ සියලුම ක්‍රියාකාරකම් ද ඇතුළත්ය.

එම සැලසුම් අපේක්ෂිත කාලයේ දී සම්පූර්ණ කරන්නේ ද යන්න තහවුරු කිරීම සඳහා, 2023 වසරේ දී ද ප්‍රගති සමාලෝචනයන් සිදු කරන ලදී. ඒ අනුව, ප්‍රමුඛතා සැලසුම් පිළිබඳ ප්‍රගති සමාලෝචන රැස්වීම් අර්ධ වාර්ෂික පදනමින් ද දෙපාර්තමේන්තු ක්‍රියාකාරී සැලසුම්වල ප්‍රගති රැස්වීම් එක් එක් දෙපාර්තමේන්තු සමඟ කාර්තුමය පදනමින් ද පවත්වන ලදී. මෙම ක්‍රමවේදය තුළින්, කළමනාකාරීත්වයට වඩාත් සුදුසු තීරණ ගැනීම සඳහා අවශ්‍ය වටිනා තොරතුරු රැසක් සපයා දෙන අතර මහ බැංකුවේ අරමුණු සාක්ෂාත් කර ගැනීම සඳහා ද අඛණ්ඩ ව දායකත්වය සැපයේ.

අවශ්‍ය වැඩි දියුණු කිරීම් සහිතව යාවත්කාලීන වන මෙම ප්‍රවේශය තුළින් ගතික හා වෙනස් වන ආර්ථික තත්ත්වයක් තුළ වුව ද මහ බැංකුව සිය කාර්යභාරය සහ අරමුණු ඉටු කිරීම සඳහා වන කැපවීම 2023 දී ද පැහැදිලි ව ප්‍රකට කරන ලදී.

උපායමාර්ගික සැලසුම්කරණය තම අරමුණු සමඟ අනුගත කරමින් සහ අභ්‍යන්තර හා බාහිර අභියෝගවලට මැනවින් ප්‍රතිචාර දක්වමින් මහ බැංකුව, ශ්‍රී ලංකා ආර්ථිකය වෙනුවෙන් තම කාර්යභාරය ඉටුකිරීමේ දී කම්පනවලට ඔරොත්තු දීමේ හැකියාව, කඩිසර බව සහ තිරසාර සාර්ථකත්වය වැඩි දියුණු කර ගැනීමට ද කටයුතු කරයි.

# අන්තර්ගතය

## මූල්‍ය ප්‍රකාශ

මූල්‍ය විවරණය 2022 - 2023	01
විගණකාධිපති වාර්තාව	04
මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශය	08
ආදායම් ප්‍රකාශය	09
මූල්‍ය ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය	11
මූල්‍ය ප්‍රකාශවලට අදාළ සටහන්	12

## මහ බැංකුවේ කාර්යභාරය

දේශීය මිල ස්ථායීතාව පවත්වා ගැනීම	91
මූල්‍ය පද්ධති ස්ථායීතාව සහතික කිරීම	98
සියලු දෙනාටම ප්‍රතිලාභ හිමි දියුණු මූල්‍ය පද්ධතියක් ප්‍රවර්ධනය කිරීම	105
ව්‍යවහාර මුදල් මෙහෙයුම් කළමනාකරණය	110
ජාත්‍යන්තර කටයුතු	113
නියෝජිත කාර්යයන්	
විදේශ විනිමය ගනුදෙනු නියාමනය කිරීම සහ අධීක්ෂණය	116
රාජ්‍ය ණය කළමනාකරණය	117
සේවක අර්ථසාධක අරමුදල	121
පැවරී ඇති වෙනත් වගකීම්	
මූල්‍ය බුද්ධි ඒකකය	125

## අභ්‍යන්තර කළමනාකරණය

අවදානම් කළමනාකරණය සහ අනුකූලතාව	127
අභ්‍යන්තර විගණනය	129
මානව ප්‍රාග්ධනය සහ පරිපාලනය	131

## පාලනය

පාලක සහ මුදල් ප්‍රතිපත්ති මණ්ඩල සාමාජිකයින්	135
පාලක මණ්ඩල අනු කමිටු	141
ප්‍රධාන විධායක නිලධාරීන්	147
වෙනත් කමිටු	151

## අමතර තොරතුරු

ප්‍රකාශන සහ දත්ත බෙදා හැරීම	155
ප්‍රාදේශීය කාර්යාල	156
මහ බැංකුව මගින් නියාමනය සහ අධීක්ෂණය කරනු ලබන ආයතන	157
ආයතනික තොරතුරු	164